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Să ne strângem rândurile. 
(*) Ori unde ne-a aşezat Dumnezeu, noi 

românii toţi suntem dospiţ[ din acelaş aluat, 
împrejurările norocoase ori* mai puţin no
rocoase, în cari am ajuns, pe unii ne au 
făcut să putem însă înainta mai bine de
cât pe alţii. Aici e toată deosebirea. 

N'avenj dar să zicem: iată, românii din 
comitatul cutare sunt alt soiu de oameni, 
s'au dovedit mai harnici, au luptat mai cu 
bărbăţie !... Nu, ci toţi avem aceleaşi virtuţi şi 
slăbiciuni moştenite delà strămoşi. Totul e 
că unii am ştiut să ne călcăm pe suflet şi 
să ne lăpădăm de unele şi altele patimi. 

Iar ca să putem înainta pe toată linia, 
se cere un singur lucru: unii să învăţăm 
din păţaniile altxva. 

Vom da numai decât o pildă. 
In comitatul Aradului (ca şi în alte multe 

comitate locuite de români) alegerile din 
urmă pentru sfatul comitatului s'au sfârşit 
peste aşteptare de rău. Toţi am fost mâh
niţi adânc. Şi anume: nu din pricina fără
delegilor săvârşite de slujbaşii puşi să con
ducă alegerile, ci de ticăloşia fraţilor cari 
s'au lăsat mituiţi, înfricaţi şi prostiţi. Nu 
s'a descurajat însă nimeni, ci fiecare în 
parte hotărîre tare şi-au pus ca d'aici în
colo să lucreze cu atât mai stăruitor pen
tru luminarea poporului amăgit, pentru 
strângerea într'un mănunchiu a celor buni 
şi aruncarea afară din tabăra drepţilor a 
celor păcătoşi şi nemernici. 

Duminecă seara a fost întâiul prilej pen

tru a şi dovedi aceasta: fruntaşii membri 
în sfatul comitatului s'au strâns adică în 
Arad şi dupăce şi-au dat seama de cele 
petrecute la alegeri, s'au legat între dânşii 
că d'aci încolo se socotesc un singur trup 
şi suflet, în toate vor fi una, iar cine nu se 
ţine de hotărîrea obştească, ci de dragul 
duşmanilor calcă în picioare pe fraţi ori 
le dă în cap, vameş are să fie socotit şi 
din sînul taberei naţionale cu ruşine îl vor 
isgoni... Mâna nu-i vom întinde, de vorbă 
nu vom sta cu el, pe un drum nul vom 
însoţi, nici la sfânta miruire din biserică 
nu ne vom duce cu el, ci prigoni-l-vom 
să se cutremure nu numai el, ci toţi câţi 
s'ar simţi aproape să alunece de pe calea 
cea dreptă şi cinstită a luptei naţionale în-
nălţătoare. 

Luni, cu prilejul alegerilor slujbaşilor co
mitatelor cuvântul trup s'a făcut. Românii 
toţi, ca un singur om, au votat împreună, 
pentru acelaş candidat român (om de ome
nie, cu smerenie pentru biserică şi drept 
păzitor legii) iar altui candidat român (care 
de ani muiţi unealta s'a făcut şi coadă de 
topor în manile domnilor, linguşitor celor 
mai mari, iar faţă de popor cu nemaipo
menită asprime, încât pentru orice lucru de 
nimica pedepseşte cu sute de coroane) nu 
iau dat nici un vöt, încât şi-a şi retras ru
şinat candidatura. 

Adevărat, că n'am fost destui pentrucă 
să alegem pe cine am dorit. O mare mân
gâiere am simţit însă toţi, când am văzut 
că românii nu se împrăştie, ci merg îm
preună, nu ascultă de rugarea domnilor un

guri cari cerşeau voturile, ci numai de bă
taia inimei lor româneşti au ascultat. 

Iar tăria noastră asta este! Văzându-ne 
astfel într'un mănunchiu, chiar stăpânirea 
se va învăţa să ne cinstească, va simţi apoi 
puterea noastră şi nu va mai îndrăzni să-şi 
bată joc de noi. 

Atât stăpânirea însă cât şi oamenii ei, 
îşi bate joc pe faţă de slujbaşii români, — 
asta e a doua învăţătură ce putem trage 
din cele petrecute Luni în adunarea comi
tatului nostru. Fuseseră anume candidaţi 
şi doi români, unul (dr. C. Novac) bărbat 
de treabă, împotriva căruia românii n'au 
avut pană acum cuvânt să se plângă ; ce
lalalt (T. Vuculescu) slujbaş care tot în voia 
domnilor a umblat şi pe unde numai a 
fost, n'a arătat nici cea mai mică dragoste 
pentru neamul românesc, de care s'a în
străinat cu desăvârşire. Românii nici nu 
iau dat nici un vot, dar nu i au dat vot 
nici ungurii, ci ei toţi au votat cu oamenii 
lor, unguri. Tot aşa, n'au ajutat nici pe 
celalalt candidat român. O dovadă asta, 
că ungurii ţin numai cu oamenii lor (şi 
bine fac !), românilor nu Ie arată încredere, ori 
cât aceştia le-ar umbla în voie. 

N'au dar ce să caute românii în slujba 
comitatelor, ori dacă au ajuns, zadarnic se 
lapădă de neam, că ungurii nu-i primesc la 
sînul lor, ci se strică cu fraţi şi părinţi fără 
ca în schimb să ajungă nici măcar în — 
mila stăpânirii ! 

S'a întâmplat ş'un lucru slab, pe care 
vom căuta să-1 folosim însă spre binele ob
ştesc: un preot a călcat porunca naţională, 

FOIŢA ORIGINALA A «TRIBUNE!*. 
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De ßeorge Coşbuc. 

Se târîe rcbii spreedâncul mormânt 
Prin noaptea cea fără cărări, 

Iar caii, cu coame sbârlite de vânt, 
Cu sânge 'n amestec cu aburu 'n nări 

Şi capul cu gura 'n pământ. 

Scurmată de viscol zăpada 'n grămezi 
Li-e stavilă 'n drumul bătut. 

Şi drumul 'ntârzie pierdut în zăpezi : 
Sfârşită! merindea şi amnarul pierdut, 

Şi nor şi pusie cât vezi. 

Şi 'n locul pe unde făcură popas 
Acei ce trecuseră şi ieri, 

Auzi de departe şi-al lupilor glas 
Şi 'n neagra zăpadă vezi zdrenţe şi peri 

Şi casele câte-au rămas. 

Pe galbene oase, cu toţii 'ntr 'un loc 
S'aşează să moară de-acum: 

Să vadă sărmanii-o lucoare de foc, 
O durgă măcar să zărească de fum, 

Şl-ar plânge de-atâta noroc! 

E vaet de oameni şi vuet de vânt 
Şi 'n vale 'ntunerec ca 'n iad. 

Lipite de tine, tu goale pământ, 
Nu-ţi cer obositele inimi ce cad 

Mai bun să le dai'.- un mormânt! 

Iar dacă străjerii scot cojile lor 
De pâne 'ngheţatâ, şi o rup, 

De mil'ar întinde şi celor ce mor, 
Dar suie şi întind sguduitul lor trup 

De al pcfcei năprasnic fior. 

O seamă ţin ochii Ia pâne, şi-urmând 
Tot drumul doritei mâncări, 

Ard ochii lor lacomi de fiară părînd — 
Aşa-şi urmăreşte stăpânu 'n mişcări 

La masai şi-ия câne flămând. 

Dar fără de suflet stau unii ca morţi 
Cu capul pe piepturi lăsat : 

Tot una-i, şi foame, şi vesele porţi 
Prin care-o să-i treacă vrejmaşu 'ngâmfat 

Urmaţi-vă drumul voi sorţi !... 

De sgomot de guri şi plute e plin 
Şi Tigrul şi marele Phrat, 

De aur e golful şi cerul senin, 
S'aud clopotele şi tobe ce bat, 

Şi trec caravane şi vin. 

Şi în dulcele freamăt al vântului rar 
Cântând palmierii s'aud, 

Sclipind minarete 'n lumină răsar 
Şi norii de spumă 'n plutire spre Sud 

Cu giulgiuri de purpură par... 

Şi 'n noapte, departe, departe d e ai lor, 
Tu inima lumii, Alah, 

O moarte cumplită e moartea ce-o mor 
Vitejii răsboinici ai marelui Şah, 

Ai milă de sufletul lor ! 

Spre ţara robiei pe drumul de veci, 
Plecară, din Plevna, trei mii, 

Trei suie mai sunt pe câmpiile reci, 
Şi bun e Alah de-or ajunge ei vii 

La rîul cel mare treizeci. 

Căci patru 'mpreună legaţi într'un rând 
Se târâie, bieţii de ei, 

Dar unul slăbeşte şi cade 'n curând 
Şi 'mpiedică 'n cale pe ceialalţi trei, 

Şi iată-i şi-aceştia căzând : 

Rod nodul din ştreangul ce i leagă, dar fier 
E ştreangul. Rod mânai sub nod, 

Iar mortul îi ţine la sine-şi, în ger, 
De furie gâtul şi {asta i o rod, 

Şi pier, ticăloşii, şt pier! 

»TuDoamne-al puterii, de ce ne-osândeşti 
Când tolu-i din Tine şi-al Tău! 

Popoare tu naşti şi cuvinte vesteşti 
Şi scară nălţărit dai neamului rău 

Iar bunului groapă Tu-i eşti ! 

»Dar fie-a Ta voe, căci însuţi ai vrut 
Să judeci pe buni şi pe răi — 

Cu noapte şi nori şi ghiauri ai umplut 
Pământul din Nord, dar aleşilor tăi 

Ce cald un Eden le-ai făcut! 

Şi n 'o să-1 mai vadă nici unul din noi,! 
Dar strânge ne 'n inima Ta, 

Căci singur eşti pomul, iar oamenii foi. 
Şi-a noastră durere Tu n 'o vei uită 

La ziua cea mare de apoi !« 
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votând cu candidatul ungur. Potrivit hotă-
rîrei ce s'a luat în ajun, nemernicul acesta 
nu va mai fi socotit ca făcând parte din 
partidul naţional şi nu va mai fi suferit nică-
iri printre români, lui şi tuturor celorce ţin 
de el toţi românii cinstiţi îi vor întoarce 
spatele... Tot aşa se va face şi cu doi plu
gari, cari deşi aleşi cu voturile plugarilor 
români, au votat cu domnii delà comitat, 
unguri cari nu vor să ştie de durerea ro
mânilor. Să fie asta de învăţ şi pentru alţii 
cari ar fi ispitiţi să se Iapede de fraţii lor 
pentru a câştiga încrederea străinilor ori să 
primească arginţi de ai lui — Iuda. 

Aşa trebue să se purceadă de aci încolo 
în toate comitatele. Să se strângă rându
rile ! Ceeace numai aşa se poate, dacă nu 
se iartă celor ticăloşi, ci ei vor fi arătaţi 
soborului, — cum zice sfânta scriptură. Dacă 
e preot, fie păstor adevărat al turmei, şi 
nu-şi vândă neamul. Iar săvârşind acest 
păcat, să poarte urmările. Nici bună ziua 
să nu le zicem acestor mişei, mâna lor pă
cătoasă nu trebue să atingă sfânta anaforă 
şi mirul, ci goniţi să fie delà sfântul prestol, 
ca nişte vameşi, că cine nu-i credincios nea
mului, nici lui Dumnezeu nu-i poate fi iu 
bitor, ci făţărnicie este când se îmbracă în 
odăjdii ! Iar ţărani (zişi fruntaşi în sat), cari 
sunt duşi de nas, ca urşii, de orice tras-îm-
pins de venitură cu haine negre din sat, 
de asemeni nu ne trebue. 

Curăţând astfel pădurea de uscături, par
tidul naţional se va întări şi nu se vor mai 
întâmpla, nicăiri la nici un fel de alegere, 
fapte de cari să se ruşineze întreg neamul 
românesc, încât celelalte popoare să rîdă 
de noi ca de nişte nemernici. 

P a r l a m e n t u l şi p r e s a . Un incident intere
sant s'a ivit zilele acestea în cameră. In şedinţa 
de Marţi vice-preşedintele Rakovszky, un mare 
vrăjmaş al presei (nici nu se poate să-i fie decât 
vrăjmaş presei un om care ca Rakovszky are 
oroare de tot ce-i carte şi cultură) a adresat o 
mustrare aspră şi bădărană unui gazetar care de 
pe tribuna presei ar fi discutat cu un deputat 
aflător în incinta camerii. A doua zi, Miercuri, 

Yieaţa românească şi situaţia actuală. 
Conferenţă publică cetită şi predată în y Casa 
naţională*. în 14127 Oct. a. c. de I o a n Vancu , înv. 

Popoarele apusene : francezii, germanii, englezii 
au dat, şi dau şi azi şcoalei mai multă impor 
tanţă, decât oricare alt popor din lume., Aceasta 
se dovedeşte prin progresul cel mare, la care au 
ajuns prin şcoală. Drept aceea, în modul cel mai 
hotărît putem zice, că aceste popoare prin cul
tură sunt fericite. 

Să vedem deci, căile feticirei acelor popoare ! 
Izvorul fericirei a fost şi este şcoala. Şcoala 

li a dat cunoştinţe pregătitoare pentru vieaţa. Cu 
cât au îmbrăţişat şcoala primă mai cu căldură, cu 
atât mai repede s'a născut lipsa de şcoala a doua 
şi aşa o şcoală a produs pe cealaltă ; pentruca şi 
creşterea generaţiunilor n'a putut sta locului, ci 
a mers nainte, aşa şi şcoala a trebuit să înainteze 
cu ele deodată. 

Obiectele acelea, pentru cari am dat noi aurul 
şi argintul nostru, am dat şi dăm productul 
scumpului nostru pământ, tot din şcoala popoa
relor amintite au venit mai întâiu. — Am dat şi 
dăm şi azi pentru astfel de lucruri, cari de multe 
ori pentru noi — putem zice — nu sunt deniei 
un preţ. E adevăr, că dăm avutul nostru şi pen
tru astfel de lucruri, de cari ne folosim cu multă 
izbândă. 

Cu lucruri de acestea, popoarele numite au fă
cut averi mari şi au fost în stare a cuceri şi a 
cuprinde multe şi mari averi şi teritoare, chiar şi 
ţn alte continente. La pregătirea acestor lucruri, 

deputaţii Kelemen Samu, după cum am arătat şi 
în raportul nostru de ieri, a cerut cuvântul în 
chestia aceasta. El a declarat, că nu gazetarul 
respectiv, ci el este vinovat, căci el a început dis
cuţia cu gazetarul. D! preşedinte, zise Kelemen, 
a spus cu prilejul acesta, că gazetarii abuzează 
de ospitalitatea camerii. Este însă de reţinut, că 
§ 285 al regulamentului camerii, spune că pen
tru raportorii ziarelor camera va rezerva un loc 
a parte în deosebire de publicul care poate a-
zlstà la şedinţe, decât de pe galerii, deci în vir
tutea ospitalităţii camerii şi nu în baza unui 
drept. (Aprobări). Cum vedeţi, sfârşi Kelemen, 
conform regulamentului şi legilor noastre, presa 
este unul din factorii parlamentarismului. 

Este deci sta bilit în mod neîndoios, că repre
zentanţii presei nu sunt numai oaspeţi toleraţi 
ai parlamentului, ci un factor legal al lui, oricât 
ar dori dl Rakovszky şi alţi duşmani a tot ce 
este scris, să su rgh!nească pe urgisiţii, gazetari 
din cameră, pentru a scăpa de acest mijloc de 
control şi de critică publică a volniciilor sale. 

Iată ce mai spune »Az Újság* cu privire la 
incidentul acesta : 

«Dacă gazetarii sunt oaspeţii camerii, cine a 
mai văzut să se răstească cineva în felul acesta 
la oaspeţii săi ? Nici cafrii din centrul Africei nu 
obişnuesc să-şi mănânce oaspeţii, nici măcar nu 
muşcă din ei«. 

Pentru oameni ca dl Rakovszky însă, e bine 
să se spuie lucrul acesta, deşi ar trebui să o ştie 
de mai de mult. 

* 
Brutalităţile armatei. Ministrul de 

Laudwehr austriac Georgi a declarat în 
şedinţa de ieri a camerii austriace, că atât 
el cât şi ministrul comun de răsboi Pi-
treich au luat măsuri ca brutalităţile arma
tei să contenească. 

Felix Austria ! Căci la noi nu putem să 
aşteptăm aaceasta nici după măcelurile delà 
Pănade, Pecica ect. 

Pat r io ţ i i p e n s i o n a ţ i . In şedinţa ae ieri а co
misiunei financiare a camerii deputatul Barabás 
a propus ca să nu se mai încuviinţeze de aici 
înainte cererile acelor cari vor cere pensiune ca 
fiind membri ei honvezimei delà 48. Barabás a 
avut îa considerare, şi cu tot dreptul, că acei 
cari au luat într'adevăr parte la revoluţia delà 
1848, se vor fi anunţat până acuma. Deputatul 
Buza Bena încă a spus că s'a constatat multe 
abuzuri, căci au cerut pensiunea foarte mulţi cari 
nici n'au văzut în vieaţa lor praful de puşcă, 
numai pe baza că aveau vârsta cerută de lege. 

la aceasta cucerire, numai şcoala i-a pregătit, în
văţat şi luminat. 

Mai nainte am dat numai banul nostru, aurul 
şi argintul, a urmat apoi, că n'am avut atâta aur 
şi argint, cât a trebuit să le dăm, ci a trebuit 
să le facem lor valoare şl să ne îngreunăm mo
şiile, împrumutând delà dânşii banii, cari iarăşi 
noi Ham dat pentru lucrurile lor. 

Şcoala lor a mers tot nainte, noi însă încre
zuţi în viaţa moşilor şi strămoşilor noştri, am 
stat locului, fără a luă pildă delà dânşii, de a ne 
organiza şi noi tot felul de scoale, din cari să 
iasă în număr recerut de oameni vrednici, pre
gătiţi pentru toa fe carierile vieţii. 

Rămânând noi îndărăt şi mergând dânşii tot 
înainte, nu s'au îndestulit numai cu aceea, că tot 
mereu să stoarcă avutul nostru, aurul şi argintul 
nostru, productul pământului nostru şi al dea
lurilor noastre, ci au venit în mijlocul nostru, ca 
şi mai bine să ne poată exploata, ca şi mai bine 
să ne poată cuprinde în mreaja lor cea mult se 
ducătoare, şi din moşteni de două mii de ani, 
în această ţară, să facă din noi proletari, servi
tori, căci ştiut este, că atunci mai uşor tractează 
cu noi, arătându ne uşa. 

Când am ajuns la aceasta, sau ne facem mun
citori cu ziua, sau servitori, sau luăm lumea în 
cap spre America, de unde apoi abia din fiecare 
sută se mai reîntoarce unul, iar cei rămaşi acolo, 
vai ! cu cât amar sufletesc, cu câtă jale şl durere 
de ţara lui, de patria lui suspină fără mângăere 
şi cu greumântul acela sufletesc nedescris îji 
omoară sufletul şi zilele, dorindu-şi sfârşitul 
vieţii. 

Cumcă aceasta e aşa, putem vedea nu numai 

Şi când ne gândim că adevăraţii luptători pen
tru popor gem în temniţi şi plătesc amenzi grele 
iar poporul trebuie să plece în America oentru 
a şi putea plăti darea şi pentru a susţine lichelele 
patriotismului unguresc. 

Pentru ţăranii din România. 
Bucureşti, 11 Dec. In şedinţa de ieri a 

camerii dl ministru de interne, Ioan I. Bră
tianu a depus întâiul proiect de lege care 
face parte din marea reformă agrară. Ca
mera i a făcut o primire nu se poate mai 
călduroasă. Toţi deputaţii s'au sculat în pi
cioare şi au aplaudat îndelungat. Este mai 
presus de orice îndoială, că proiectul va fi 
primit, aşa cum l a prezintat ministrul. 

In ce priveşte desbaterea asupra proiec
tului de răspuns la mesagiu! regal, s'a ter
minat şi el printr'o strălucită vorbire a dlui 
ministru Brătianu. Dintre conservatori vor
bise fruntaşul N. Filipescu, fost primar al 
capitalei şi fost ministru, care s'a rostit pu
ternic contra reformei agrare, aşa cum vo
ieşte s'o facă actualul gvern. Pentru a com
bate pe dl Filipescu şi a răspunde şi celo-
ralalţi oratori, a vorbit nu numai dl Brătianu, 
care a rostit una din cele mai însemnate, 
se poate zice : cea mai însemnată, din câte 
vorbiri a ţinut în parlament, — ci şi dl D. 
Sturdza, şeful guvernului. Iată cum a termi
nat dsa, adresându-se dlui Mihail G. Can-
tacuzino : 

»D-ta die Cantacuzino, eşti de viţă ve
che... Eu însă sunt de viţă mai veche. 
Strămoşii mei au slujit şi sub Ştefan Vodă 
cel Mare. Şi eu sunt de viţă veche nu 
cu (un gest foarte suggestiv) ci cu ade
vărate pergamente... Apoi sunt băştinaş 
din această ţară... Dar dacă suntem de 
viţă mai veche, avem şi datorii mai mari. 
Suntem datori să fim mai buni. Suntem 
datori să fim mai morali. Suntem datori 
să fim mai patrioţi, adevărat patrioţi, iar 
nu egoişti «... 

Face apoi un călduros apel la conser
vatori ca să se unească cu liberalii în iu-

din epistoalele celor trecuţi în America, ci şi din -

jalnicele lor cântări. 
Acum să ne întoarcem privirea spre oraşul no

stru Arad, şi de vom întreba pe bătrânii noştri, 
cari doară îşi mai aduc aminte, nainte cu 60—80 
ani. Cine au fost puternicii oraşului. In ce raport 
de bună stare au stat deosebitele neamuri din 
Arad. Răspunsul va fi : Românii şi sârbii au fost 
cei mai bogaţi: Locurile de frunte din oraş ale 
lor au fost. Peste pământuriie din hotarul Aradu
lui ei au fost domni şi stăpâni. Nu cumva să fl 
prorocit cineva, că peste 60—80de ani, abia unde şi 
şi unde va mai fi în fruntea oraşului vre-un loc româ
nesc şi dacă din întâmplare mai este câte unul, acela 
cu siguritate este al acelora, cari înainte de asta 
cu 20—30 ani doară cu traista in spate venia Ia 
şcoala Aradului, iar azi spre fala şi mândria nea
mului, sunt domni şi stăpâni peste averile de odi
nioară ale arădanilor. 

De vom întreba şi cerca istoria Aradului de pe 
timpul, când s'a înfiinţat preparandia în Arad. 
Câte şcoli au avut românii? Câie sârbii? Câte 
ungurii ? Câte jidanii ? Vom afla, că pe atunci 
era o şcoală românească, una ungurească, cu pa
tru (4) învăţători, una sârbească, una jidovească, 
cu câte un învăţător. De atunci, an de an, au 
venit între noi neamuri străine, cari ştiind aprecia 
mult mai bine valoarea şcoalei, au reclamat ridi
carea şi înfiinţarea de scoale cât mai multe, aşa 
încât azi în întreg oraşul sunt şcoli cu învăţă
tori. Sârbii au rămas tot numai cu o şcoală, iar 
noi românii cu 4 şcoli, cu câte un învăţător. Azi 
ungurii au în Arad 42 scoale cu 124 învăţători. 

Străinii nu se îngrozesc de cheltueli pentru 
şcoli; ei jerfesc cu plăcere, căci ştiu şi sunt con-
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birea pentru fraţii noştrii. Să se discute 
zice d s a şi proectele liberale şi cele con 
servatoare şi să se dea soluţia cea mai 
bună. 

Dl Carp, şeful conservatorilor, îndată 
dupăce a depus dl Brătianu proiectul de
spre tocmelile agricole, a prezintat şi d-sa 
proiectele partidului conservator, aşa că a 
mândouă corpurile legiuitoare (Camera şi 
Senat) pot să aleagă şi să primească ceva 
fi mai bun. 

In camera magnaţilor. 
Camera magnaţilor s'a întrunit ieri ca să 

discute proiectele legii votate în timpul din 
urmă în camera deputaţilor. Bătrânii şi li 
niştiţii mameluci aristocratici au prefăcut 
camera într'o adevărată maşină de votat. Sin
gur membrul Kautz Gyula a criticat pro
iectele garanţiilor constituţiei. Bătrânul aca
demician este cunoscut în lumea politică de 
când a avut curajul să spuie pe faţă acum 
sunt vre-o doi ani că ştiinţa ungurească nu 
a produs nimic de valoare şi că în Ungaria 
nici nu există ştiinţă adevărată. 

Kautz a spus acuma că este un lucru 
subiectiv de-a hotărî ce va să zică o garan
ţie a constituţiei. Mulţi spun că simţul con
stituţional al poporului este adevărata ei 
garanţie. Dar proiectele acestea nu au marea 
putere de vrajă pe care le-o atribue guver
nul. Nici de altcum ele nu-s fără cusururi. 
Concepţia lor nu-i unitară. Principiile lor 
sunt şovăitoare. Dacă jurământul coroanei 
dă destule garanţii pentru constituţie, orice 
altă garanţie-i de prisos. Reforma adminis
traţiei în comitate este foarte trebuitoare şi 
ar fi o muncă vrednică de un mare minis
tru de interne. Dacă ministrul de interne 
ar de faţă l-aş ruga să facă o administraţie 
bună şi exactă şi ţara şi naţiunea i-ar lăudă 
numele întotdeauna. Respinge proiectul. 

Au mai luat cuvântul contele Zichy 
Nándor şi primul-ministru Wekerle care a 
apărat proiectul. Şedinţa s'a ridicat la 12 şi 
3Д votânduse toate proiectele guvernului. 

Poporul pentru şcoalele sale. 
Când fruntaşii neamului chibzuiau asupra chi

pului de mântuire a şcoalelor, in faţa legii celei 
nouă, »DrapeluN puriaí de orofesorul dr. Bra
nişte cuvânt înţelept a grăit, când a zis: întrebaţi 
înainte poporul, de voieşte să mai trăiască în 
limba şi legea părinţilor săi? şi dacă da, apoi 
jertfească pentru lumina neamului, pentru creşte
rea fiilor săi. 

Unde poporul a fost luminat de povăţuitori, 
şi-a asigurat viitorul, ridicând din îndemnul său 
salarile prescrise în lege. 

Sinodul parohial gr. or. român din Comloşul-
mare, în şedinţa sa delà 10 Nov. a. c. a ridicat 
salarile Ia 3 învăţători după cum prescrie legea. 
A fost aceea o zi de rară sărbătoare în vieaţa 
poporului nostru. Şi ce înălţător a fost acel de
cis, adus cu învoirea tuturor. De pe feţele tutu
ror ceteai mulţumirea sufletească, că şi au mân
tuit aceeace au mai scump : lumina neamului. 

>Sunt mângâiat, îmi ziceà un bun creştin, că 
putem da copiilor şi nepoţilor neştirbită cea mai 
scumpă moşie a neamului : şcoala şi biserica. 
Mi s'a luat o piatra de pe inimă, ştiind că ur
maşii noştri vor binecuvânta şi nu vor blăstămă 
ţărîna în care vom dormi somnul de veci«. 

Atari pilde ale iubirii ne-a dat şi poporul din 
jurul Oraviţei şi din comitatele Timiş şi Arad. 
Celelalte comune să urmeze pilda confraţilor lor 
şi să nu stee pe cugete, ci să-şi facă datoria. 

Preoţii şi învăţătorii neamului să lumineze po
porul, că dacă vor preda şcoalele statului, tot ei 
vor plăti învăţătorii, cărora vor fi siliţi după lege 
a l e plăti şi mai mare salar, fără insă a avea 
un drept asupra acelor scoale; prin urmare sar
cinile se vor mări şi în schimb vor pierde toate 
drepturile, ba încă : vor pierde zidirile şcoalelor, 
cari se vor preda pe vecie statului şi de nu sunt 
după prescrisele legii, tot poporul e îndatorat a 
le ridica după cum cere legea şi a Ie ţinea pe 
cheltuiala lor In starea cea mai bună, a îngriji de 
văruirea lor, de curăţirea lor şi de asigurarea îm-
conira focului. Vor trebuî să plătească şi pentru 
mai departe tot comunele bisericeşti taxa de 24 
cor. de învăţător şî de 30 fileri de fiecare şcolar, 
în fiecare an, la fondul de pensiune. 

Să predee tot venitul anului din urmă şi toate 
fondurile şi pământurile şcoalelor pe vecie sta
tului. 

Să plătească în fiecare an 5 proc. dare pentru 
susţinerea şcoalei de stat. 

Trebue să dee loc din destul pentru şcoala de 
repetiţie economică. 

Dacă va fi trebuinţă a se ridica scoale noui 
şi locuinţe pentru învăţător, tot comuna biseri
cească e datoare a ridica zidiri după planuri noui 

cari costau zeci de mii de coroane. Şi pentru 
toate aceste sarcini mari, noi nu vom avea nici 
un drept. 

Cei chiemaţi să lumineze poporul, cu o zi mat 
curând. 

Vener. noastre autorităţi binevoiască a da 
odată instrucţiunile necesare şi a începe odată 
lucrarea de întărire a neamului. Luminaţii ase
sori şi deputaţi facă pe apostolii neamului, în
credinţeze li-se câte 5 - 6 comune, unde se poate 
spera mântuirea şcoalelor şi lucreze cu inimă 
curată. 

Luminaţii bărbaţi ai neamului, cari au darui 
de a mânui bine condeiul, scrie pe înţelesul po
porului îndrumări şi poveţe, prin cari arete-ii-se 
primejdia şi ceară li-se jertfă pentru neam. 

îmi reamintesc, că încă în faţa pr.'mejd'ei arti
colului de lege din 1893 s'a hotărît a se între
prinde o mare colectă pentru crearea unui mare 
fond cultural. 

Dar cei chiemaţi ce au făcut ? ! 
Nobilul Emanuil Ungureanu a făcut nouă pro

punere în sinodul eparhial al Aradului, iar »Te
legraful Roman« de nou a venit cu acest plan, 
care aşa se vede, numai plan va rămânea, pen
trucă nu avem cine să-i deie fiinţă. 

O, de asculta neamul românesc acest sfat, dat 
înainte cu 20 ani, dat de înţeleptul şi prevăzăto
rul prof. dr. Daniil Barcianu dala Sibiiu, unde 
am fi noi astizi ? 

Un prelat ca llustritatea Sa dr. Demetriu Radu, 
care are putinţa de a ajuta biserica şa, precum şi 
alţii mulţi, să nu aibă sentimentul datoriei în 
aceste vremuri grele ! ? 

Să înţeleagă toţi, că este ciasul al 11, ca toţi 
să-şi facă datoria ! 

Ziaristica este îndeosebi rugata, să înceapă lu
crarea bărbătească, pentru mântuirea şcoalelor. 

învăţătorul neamului. 

Urcarea salatelor invăţăforaşti. 
Nu voesc să fac nici un fel de introducere, ci 

deadreptul trec Ia obiect. 
Paragraful 12 din legea Iui Apponyi sună aşa : 

«susţinătorii şcoalelor pop. elem. atât comunale, 
cât şl confesionale sunt îndatoraţi, ca competin-
ţele învăţătorilor ordinari aplicaţi în şcoalele lor 
— dacă imediat nu ar fi capabili spre aceea — 
în decurs de 3 ani delà intrarea în vigoare a 
legei de faţă, adecă până la 30 Iunie 1910 să le 
asigure până Ia suma cea mai mică statorită în 
§§ 2 şi 3 a legei de faţă*. »Instructiunea« ema
nată delà Prea Ven. nostru Consistor mitropoli
tan pe pag. 5 punct 3 zice: >Acele comune bi-

vinşi, că banii cheltuiţi cu şcolile, fie aceia cât 
de mulţi, sunt numai bani depuşi spre fructifi
care, cari cu timpul vor aduce mare procent. 

Când am ajuns la constatarea acestei împreju
rări, să vedem oglinda oraşului nostru! Şi ce 
vom vedea? Străinii, veniţi în mijlocul ncsttu, 
cultivaţi, perfecţionaţi în meserii, luând în manile 
lor neguţătoriile şi industriile cele mai aducătoare 
de venit, au ocupat locurile cele mai de frunte, 
şi-au crescut copiii în şcoală, asigurândule un 
traiu bun şi sigur, iar pe noi ne-au strâns cu 
uşa cătră pădure. 

Noi însă се-гт fîcut şi ce facem? Nu ne place 
й jertfim pentru scoale. In loc ca să le înmul
ţim şi organizăm, precum pretinde timpul, Ie în
chidem şi pe cari le-am avut. Pe cari Ie avem, 
suntem siliţi a le ţinea în stadiul cel vechiu cu 
toate clasele, cari astfel rămânând, nici odată nu 
vor putea rivaliza şi ţinea pas cu şcolile străine. 

Neavând şcoli, unde să ne perfecţionăm după 
spiritul timpului, pentrucă astfel să putem înainta 
ţl noi, caşi ceilalţi compatrioţi ai noştri, creştem 
firă nici o pregătire, iar când generaţia tînără 
ajunge la stadiul bărbăţiei, sau se fac simplii 
muncitori sau rămân proletari. 

Când au ajuns la aceasta stare, nu mai pot 

avea Ioc între acei oameni, cari prin câştigarea 
cunoştinţelor ori pe o carieră ori pe alta, îşi câş
tigă şi asigură subsistenţa vieţ'i sale, ci trebue 
să rămână îndărăt biruiţi de cei mai tari. 

Rămaşi fără de cunoştinţe pentru anumite ca
rieri, meserii şi altele, aceia, cari din darul Iui 
Dumnezeu, au mai moştenit ceva delà părinţi, 
îşi câştigă o vacă cu lapte, un cal sau doi şi o 
căruţă. Muierea merge la piaţă cu câteva litre de 
lapte, iar bărbatul în frig şi vânt, în vreme bună 
ori rea, stă cu trăsura în cutareva loc în oraş, 
până ce vine unul sau altul, ca să-1 chieme, să-i 
facă ceva chirie. — Aici retac, cum unii îşi în
greunează moşia ca să şi cumpere cai, din cari 
în veci nu mai scoate preţul dat, dar nu 
pot să retac o împrejurare, care mult năcăjeşte 
sufletul meu, când ştiu, că bărbatul, sub pretex
tul, că merge în chirie Iasă grădina necultivată, 
o părăseşte şi neglija. Cam şi are dreptul băr-
băţelul, căci el merge la chirie, soţia lui însă sub 
pretextul, că merge Ia piaţă cu câteva litre de 
lapte, nu are timp să grijească şi cultive grădina 
şi mai bucuros cumpără de câţiva cruceri legume 
din piaţă delà şvăboaice, decât să mai lucre şi 
în grădină. (Va urma). 

POEZII POPORALE 
Culese de: Mărioara Petroiu din Nădlac. 

Mărita-m'aş să nu şed 
Numai câmpul să n u l văd, 
Câmpul să I vadă bărbatul 
Eu să mătur, s'aşiern patul 
Să pun oglinda 'n fereastră 
Să văd bine-mi stă nevastă. 

Măi bădiţă păr tăiat 
Ce vii aşa 'ntârziat? 
Ori e rău ori nu e bine, 
Ori ţie nu-ţi-e de mine, 
Ori bâta nu ţ ai găsit 
Ori măta te-a dojenit, 
Dojeneasc o frigurile 
Ca pe mine gândurile! 

Bădiţă inimă dreaptă 
Vino la noi câte odată, 
Vino cât de rare ori 
într'o zi de nouă ori, 
Vino când o răsări 
Şi te du când o sfinţi, 
Să te înveţi şi tu-a iubi. 

T . E M E S T l B , Jőzsefráros Hunyadi n. 18. T E M E S V Á R , Jőzsefráros Hunyadi п. 18. 

e u T T M A i ÍZI 
pr&vâlie de haine pentru domni, copii şi confecţiuni pentru dame, bluse etc. 

recomandă on. public c e l m a i i e f 
t i n i s v o r d e t â r g u i t , servie! 
prompt şl servie! conştlncios. 

Comandele după măsură se săvârşesc 
repede şi după cea din urmă m o d ă . ^ j 
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sericeşti, cari au mijloacele suficiente şi pot să 
asigure încă de pe acum salarele învătătoreşti etc«. 
Unde se poate dară, trebue să se dea învăţăto
rului încă de acum salarul pretins de legea in
trată în viaţă la 1 Iulie 1907. 

Aşa or fi înţeles legea parohienii — ca sus
ţinători de scoale — din Arad, Nădlac, Socodor, 
Nădab, unde au urcat salarele învăţătorilor lor, 
aşa o înţeleg şî eu şi în forma asta o am ex
plicat şî membrilor comitetului nostru parohial, 
când totodată curat ca soarele le-am arătat >ca-
pabilitatea« noastră, «mijloacele suficiente« de 
cari dispunem şi de unde putem urca salarele, 
regula cvincvenalele învătătoreşti conform pre-
tenziunei leget, fără a mai îngreonà poporul no
stru dreptcredincios ! »Capabilitatea« — »mijloa-
cele suficiente» arătate de mine, nimenea nu le-a 
contestat! Urmarea erà să ne înţelegem şi în 
înţelegere deplină să decretăm regularea salarelor, 
şi cvincvenalelor învătătoreşti aşa cum cere legea ! 
Şi totuşi s'a iscat zarvă. 

Abstrăgând delà ceea-ce ziceau unii că ar fi 
zis deputatul Chişineului în gara delà St.-Anna 
cătră dânşii : N'ascultaţi voi de popii voştri, ci 
cereţi ajutor delà stat pentru şcoli, ori mai bine 
le faceţi toate de stat, — vorbe pe cari nici că 
le-am băgat în seamă — vine unul şi zice că 
nu-i aşa cum zici, legea numai delà 1910 ne 
deobligă la urcarea salarului învăţătoresc ! Asta 
m'a alterat ! îndată mi-am adus aminte de artico
lul yjertfiţi pentru şcolh din »Tribuna« Nr.-ul 
46 poporal! »Mână în mână cu preoţii, vremea 
cât mai este-până la 1 Iulie 1910 când întră în 
viaţă legea lui Apponyi« etc. puteà să rămână 
în peana! O lege să între în viaţă de două ori 
şi la 1 Iulie 1907 şi la 1 Iulie 1910 — cum se 
poate?! 

Pentru parohiile noastre de frunte înlre cari îmi 
place să înşir şi parohia noastră Otlaca — ca 
susţinătoare de scoale »capabile« cu mijloacele 
suficiente legea e deobligătoare de acum, — tot 
asemenea şi pentru celelalte parohii cu deosebirea, 
că li se dă timp până 1 Iulie 1910 sau să afle 
mijloacele necesare spre a putea din alor regula 
salarul învăţătoresc conform legei, sau să recur
gă după ajutor la stat, — care ajutor însă şi statul 
tot delà 1 Iulie 1907, computat de când adecă a 
întrat în vieaţă legea lui Apponyi, are să-1 dea ! 
Aşa înţeleg eu legea asta! 

Otlaca, 26 Noemvrie (9 Decemvrie) 1907. 
O. Turicu, 

preot. 

Din parte-ne îndemnăm cu toată căldura 
pe fraţii din Otlaca, pe cari îi ştim români 
buni şi oameni cu stare, să nu se lase nici 
ei îndărătul altor comune de frunte ci să 
asculte de bravii lor preoţi şi să jertfească 
pentru şcoli, că pentru binele copiilor şi ur
maşilor lor jertfesc şi binele naţional îl mă
resc când întăresc şcoala! 

Şi să nu fie nici unul slab la minte şi 
să se ia după sfatul marelui Lazar Zoard, 
deputatul delà Chişineu, care ar sorbi într'o 
lingură de apă toate şcolile româneşti, dân-
du-le pe mâna guvernului, ca nici Tatăl 
Nostru să nu-1 mai învăţăm în dulcea noastră 
limbă românească! 

Din Românit. 
Delegaţ iunea proprietarilor find primită 

în audienţă de rege, a prezentat suveranului mo
ţiunea votată la »Dada« şi a adăogat că lipsa 
de administraţie e cauza mizeriei ţăranului. 

Suveranul a răspuns că situaţia ţăranilor e atât 
de grea încât va face un nou apel la partide să 
se pue de acord asupra reformelor agrare ce se 
impun. 

Unul dintre proprietarii din delegaţie a spus 
regelui că proiectul guvernului e neconstituţio
nal, căci atinge dreptul sacru al proprietăţei. 

Regele a răspuns că nu i se pare neconstitu-
tional acel proiect, întru cât dispoziţiile ce Ie ia 
sunt în vedere utilităţei publice. 

* 
Aniversare. Mercuri fiind aniversarea luărei 

Plevnei s'a oficiat la mitropolie un Tedeum. 

Situaţia politică. 
N o u a criză prezidenţială. 

Pentruce d e m i s i o n e a z ă Justh . 
Reîntors din provincie dl Justh a prezi

dat în şedinţa de ieri a camerii. Imediat 
şedinţa a luat alt aspect, căci nimeni n'a 
pierdut cuvântul sub el. întrebat de un 
ziarist, Justh a spus următoarele ; 

— »Voiu aplica şi de aici încolo regu
lamentul aşa cum îmi dictează conştiinţa. 
Aşa cum se face acuma, este o situaţie in-
suienabilă. înaintaşul meu în funcţie (Per-
czel — N. R.) a căzut pentruca a violat 
sanctuarul regulamentului. Eu voiu cădea 
pentruca respect şi păzesc sanctuarul 
regulamentului !« 

Justh preşedinte le d i s idenţ i lor? 
Pe culuoarele camerii ieri se spunea că kos-

suthiştii disidenţi ar fi rugat pe Justh să demi
sioneze încă înainte de a isbucnî criza preziden
ţială şi să primească de a fi şeful grupului di
sident. 

Deschiderea dietei croate. 
Astăzi, Joi, înainte de prânz dieta croată a 

fost deschisă. In ora când scriem aceasta 
nu am primit încă nici o ştire despre cele 
ce s'au petrecut în Agram. Din ştirile an
terioare afiäm însă că socialiştii au proiec
tat şi pus de sigur în lucrare o mare ma
nifestaţie pe ziua de azi în favoarea votului 
universal. Toată muncitorimea Agramului 
va întră pe ziua de azi în grevă şi va ieşi 
pentru a manifesta pentru drepturile popo
rului. 

Dieta va fi dizolvată. 

Banul Rakodczay se va prezintă în dietă 
şi va desfăşura programul guvernului. Ctipa 
când banul va cere cuvântul şi va începe 
să vorbească va fi clipa cea mai critică. 
Dacă ea va trece fără turburări, restul nu 
va aduce nici o criză. Dacă dieta va vota 
banului neîncredere atunci banul a declarat 
că va da citire actului de dizolvare a dietei. 

In şedinţa dietei partidul starcevician va 
face trei propuneri. Dar senzul acestor pro
puneri nu este cunoscut şi se tăinueşte de 
partid. 

Björnson către croaţi. 
Björnstjerne Björnson a adresat ziarului 

»Agramer Tagblatt« următoarea telegramă 
venită din Roma : 

Prea stim. die redactor, 
Daţi-mi voie să mulţumesc tuturor ace

lora, cari în Croaţia şi-au adus aminte de 
mine cu prilejul celei de a 75-lea zi de na
ştere. Ceeace pot face pentru cauza po
poarelor asuprite în Ungaria este puţin, dar 
poate va fi o pildă pentru alţii. Deci aveţi 
răbdare şi stăruinţă ! (Darum ausharren). 

Al D-voastră devotat 
Björstjerne Ejörnson. 

Din Bihor. 
E frumos lucru şi bine a făgădui, dar e mai 

frumos şi mai bine aceasta făgăduiaiă a o împlini. 
A fost frumos lucru din partea despărţământului 
orădan al Astrei, când a făgăduit, că va deschide 
lupta contra intunerecului, e mai frumos insă şi 
mai bine, când e pe drumul împlinirii acestei fă
găduinţe. 

După cum s'a mai scris, făgăduita acest des
părţământ, că Duminecă de Duminecă, lua va sa
tele de arândul cruciş şi curmeziş, şi cu armele 
ştiinţei, prin prelegeri poporale, proba-va să răs-
bată până la sufletul şi mintea poporului nostru, 
Iuminându 1. 

După prelegerea din 1 Decemvre delà Oiriş 
acum în 8 Decemvre, ţinut-au să probeze tăişul 
acestor arme pe creţelelede zale ale îniunerecului, 
cu care este împrejmuit sufletul ţărănimii noastre 
din jurul Margitéi, acest colţ al Bihorului, care 
în înstrăinltului B.hor este cercul cel mai înstrăi
nat, şi mai tare dat uitării şi părăsirii. De când, 
s'a plămădit viţă de român pe aceste locuri stră
moşeşti, nu s'a pomenit, ca cărturărimea noastră 
să atingă coardele sufletului ţăranului nostru, fie 
ca să afle glasul simţământului naţional al lui, 
ca să vadă şi să se convingă despre gradul cul
tural al acestuia. 

Şi mărturisim, că oarecare îndoială ne-a cu
prins sufletul, când ne ducea trenul spre satul 
Sân-Lazar — satul fixat pentru ţinerea prelegerii, 
— dar"*tu credinţă tare în sfinţenia cauzei, s'a 
resfirat îndoiala, şi cu îndrăzneală ne-am dat jos 
când am ajuns. 

Şi nu ne-am înşelat, creţelele de zale ale îniu
nerecului s'au dovedit mai slabe, zdrenţuindu-se 
sub loviturile armelor ştiinţei. La gară ne-au 
aşteptat preotul local Oavriil Lazar şi preotul din 
Fancica G. Petrovici şi doamna, iar găzduiţi am 
fost de către preotul Lazar din Sân-Lazar, aşa 
precum ei ştie să găzduiască pe oaspeţii iubiţi, 
după cum s'a exprimat. 

Popor s'a strâns mult şi din satele vecine 
Fancica, Abram, Chişlaz, iar dintre cărturărime 
au fost de faţă preoţii Ternovan, Hetco, Petro
vici, Cor. Man, învăţătorii Putici din Fancica şi 
Pelles din Chişlaz, apoi solgăbirăul Bielifzky din 
Margita şi notarăşul Beöty din Chişlaz, Chiraleu, 
M. Petri, că au dovedit nepăsare, absentând. 
In genere, cărturărimea noastră, ar face bine, şi 
trebuie să manifeste un interes mai viu faţă de 
munca nobilă a Astrei. Trebuie să vadă şi să se 
convingă în sfârşit, că a trecut vremea nepăsă
rii, şi că ni se impune munca cea mai serioasă, 
iar cel care va lipsi din rândul muncitorilor, nu 
numai că nu va fi vrednic de plata sa, după 
zisa sftei scripturi ci din contră urgisi-se-va şi 
cu degetul se va arăta. 

Adunarea a deschis-o directorul desp. dl dr. 
Aurel Lazar, care cu un nobil avânt, într'o cu
vântare, de ascultători adânc simţită, aa :centua 
împrejurarea, că adunarea prezentă, este rându
nica cea prevestitoare de primăvară, este răvăr
satul zoriior după o noapte întunecoasă, le spune 
apoi ce este >Astra< şi ce ţintă nobilă urmă
reşte. 

Urmează apoi prelegerea secretarului desp. a 
dlui losif Tărău, despre »Ce folos dobândim 
după ştiinţa de carte în genere, şi ce, dupi 
ştiinţa de carte românească* ? desvoltându-le 
aceasta potrivită temă de prelegere poporală, 
prin asemănarea vieţii noastre culturale, econo
mice, naţionale, cu vieaţa altor neamuri arătând 
dureroasa deosebire ce este între noi şi alte 
neamuri. 

La propunerea dlui director al despărţământu
lui s'a înfiinţat apoi agentură, alegându-se de 
preşedinte preotul Oavril Lazar, bibliotecar înv. 
Al. Marcus, cassar Vasile Oall, controlor Florian 
Chiş Gali, întemeindu-se totodată şi biblioteci 
poporală prin dăruirea a 12 volume — cărţi -
de către dl dr. Aurel Lazar. 

Ca nimenea să nu bănuiască nescari tămâieri 
personale, nu comentăm rezultatul acestei prele
geri poporale, simplu înregistrăm numai, că li 
sfârşit în mijlocul unei insufleţiri indescriptibile, 
s'a ridicat ţăranul din Abram, Florian Nemeş şi 

Cine sufere? Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute d< 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până îi 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR
GONY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml 

D e stomac, d e c o x i s t i p a ţ i e , d e H p s s A d e n e r a , e > î n băcănii şi farmacii. La târguiala să se ceară lămurit apa amară naturală H O R G O N Y . 
p o i t â . d e m â n c a r e ? Proprietari Loaer János , Budapeet, 
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înduioşat de cele auzite, — precum el spunea^ 
— a mulţumit pentru sfaturile auzite, zicând că 
dorinţa lor este, cât de des să ne vadă în 
mijlocul lor, şî atunci nici despre ei nu se va 
putea vorbi, ca despre rătăciţi. 

Solgăbirăul Bielitzky, încă a ţinut să-şi ex
prime mirarea, declarând, că n'ar fi putut crede, 
ca »Astra< să urmărească scop aşa de nobil şi 
măreţ şi-şi exprimă dorinţa ca munca noastră 
rodnică să fie. T -

In contra beţiei. 
P. S. Sa episcopul I. I. Pap al Aradului 

a trimis un circular cătră toţi preoţii şi în
văţătorii din eparhia gr.-or. română a Ara
dului, pentru a-i îndemna să lumineze po
porul asupra stricăciunii beţiei. Iată ce scrie 
în circular : 

Un mare învăţat şvedian dr. Bergman zice : 
»lstoria mărturiseşte, că nici odată cultura n'a 
înaintat ca astăzi, dar cu atât se face mai uriaş 
edificiul culturei, cu cât aruncă mai mare umbră. 
Omenimea de astăzi în decursul măreţei sale acti
vităţi culturale se tâmpeşte, o amorţeală curioasă 
o cuprinde şi o slăbeşte: alcoolismul. Dacă nu 
vom şti să ne luptăm încontra acestui factor dis
trugător, atunci popoarele de astăzi vor deveni 
prada degenerării*. 

In fiecare beutură splrtuoasă (vin, bere, rachiu 
ş. a.) se cuprinde alcool, iară alcoolul este venin. 

Alcoolul slăbeşte puterea de muncă a creeri-
lor şi produce chiar şi parilizia creerilor (guta). 
Alcoolul slăbeşte puterea musculară a trupului 
omenesc, produce boalele de inimă, micşorează 
căldura trupească, strică stomacul. Cu atât mai 
stricăcios este efectul beuturii pentru copii. Alco
olul impedecă desvoltarea trupească şi sufletească 
a nefericiţilor copii, pe cari părinţii lor neştiutori, 
îi înveninează cu rachiu. 

Alcooiul (rachiul) este propagatorul celei mai 
înfricoşate boale, a tuberculozei (oftica). Cea mai 
convingătoare dovadă a dat o despre aceasta me
dicul francez Boudran, care cu date statistice a 
arătat, că în Francia din 10.000 de locuitori în of
tică au murit: 
32 când consumarea de alcool a fost de om 12 lit. 
7 5 , > » » » » » > 17 » 
96 » » » » » » > > 30 » 

1 0 7 » » » » » » > > 35 » 
Că alcoolul scurtează viaţa omenească, aceasta 

o dovedeşte mai presus de orice îndoială faptul, 
că unele dintre societăţile mari de asigurare pri
mesc la asigurare cu taxe mai mici pe aceia, cari 
nu sunt beutori. 

Alcoolul este iscoditorul celor mai multe crime, 
este tata fărădelegilor. S'a constatat, că în gene
ral 370/0 din crime sunt produse prin beţie: iară 
un învăţat a dovedit, că dintre aceia, cari au fost 
osândiţi la moarte pentru fărădelegile lor, 60 din 
sută au fost beţivi. 

Omul beat totdeauna păţeşte mai iute rău, de
cât cel treaz şi foarte mulţi s'au nefericit numai 
pentrucă s'au îmbătat. 

Alcoolul întunecă mintea şi un mare procent 
al înebuniţilor îl dau beţivii. Beţia sporeşte şi nu
mărul sinucigaşilor, cari îşi iau cu mâna lor viaţa. 
AstfeU'spre pildă dintre 502 de sinucigaşi, cari în 
anul 1896 şi-au făcut însuşi sfârşit vieţii în Şvi-
ţera, 103 au fost beţivi. 

Dar alcoolul nu nefericeşte numai pe acela, 
care s'a făcut pe sine robul acestui venin, robul 
patimei urâte a beţiei, ci să răzbună amar în co
piii, nepoţii şi strănepoţii beţivilor. S'a constatat 
prin statistică, că dintre pruncii beţivilor 42°/o 
mor sub vârstă de 1 an, cei rămaşi in viaţă sunt 
trupeşte şi sufleteşte cu mult mai slabi, decât 
pruncii părinţilor, cari nu s'au dat beţiei. Prin 
satele româneşti, unde s'a încuibat această ciumă, 
plaga beţiei, vezi deja copii diformi, surzi, idioţi, 
(zdeàk bătuţi de prostia minţii), tot atâtea acuze 
strigătoare la ceriu încontra părinţilor cari Hau 
dăruit această viaţă plină de chinuri şi suferinţi. 

Protomedlcul spitalului orăşenesc din Londra 
Sir Andren Clark esclamă cu durere: >Când pri
vesc dealungul şalelor spitalului meu şi văd, că 
tot câte şapte din 10 bolnavi zac aici de boale 
pricinuite prin alcool, atunci mă cuprinde o a-
dâncă părere de rău, că instrucţiunea publică în 

chestiunea alcoolului nu este destui de hotărită 
şi efectivă. Văzând toate acestea, adeseori îmi 
vine, să mi las chemarea, şi să vestesc o adevă
rată sfântă cruciadă, propovăduind şi zicând tu
turor: Păziţivă de acest duşman al neamului 
nostru c 

Alcoolismul este producătorul sărăciei. Oamenii 
beutori cheltuie pe spirt partea cea mai mare a 
venitului lor, iar familiei nu-i rămâne pentru pită 
şi lemne de încălzit. Cu date statistice s'a dove
dit, că spre pildă în Austria locuitorii cheltuesc 
de douăori atâta pe rachiu, cât plătesc pentru 
susţinerea armatei. In Ungaria după calculul me
diu din anii 1894—1903 in fiecare an se bea câte 
1,697.104 de hectolitri rachiu de 35 grade, deci 
cade pe fiecare suflet 14 litre pe an ; bere vine 
8 litre, vin 12 litre, deci numai din acestea 3 fe
luri de beuturi spirtuoase se vine de tot 34 litre 
de fiecare sufle! pe an. Şi încă datele acestea 
sunt foarte defectuoase; e probabil, că raportul 
e şi mai înspăimântător. E interesant peste mă
sură faptul, că în Ungaria 20% din locuitori tră
iesc din aceea, că produc ori vând beuturi spir
tuoase. 

Delà adunarea din Viena. 
Delà adunarea din Viena, ţinută de studenţii 

de toate neamurile pentru a protesta contra fără
delegilor din Ungaria şi a prigonirilor ce indura 
naţionalităţile, se scrie că dupăce studentul ro
mân Zopa a vorbit despre sălbătăciile delà Pa
nade, Pecica, Satulung şi Cristian, a mai vorbit 
şi deputatul român Isopescui. 

Deputatul naţionalist român Isopescul e un ex
celent orator de catedră, dotat cu o voce puter
nică şi având o germană literară elegantă. 

Oratorul salută întrunirea în numele clubului 
parlamentar român. El înţelege entuziasmul tine
ri mei, dar ca om politic activ se simte dator a 
arăta că s'a făcut o mare greşeală la întrunire 
prin aceea că s'a atacat naţiunea ungară. Naţiu
nea ungară nu poate fi atacată pentrucă nu e 
încă conştientă. Aceeaşi stuaţie a fost altădată în 
Austria când nu se introdusese votul universal, 

Şi acum sunt deputaţi reacţionari cari vorbesc 
contra actualului parlament. Nu se poate nega 
însă că actualul parlament a p u s temelia Austriei. 
Când vorbeşte acest parlament vorbesc toate po
poarele Austriei, pe când atunci când vorbeşte 
parlamentul ungar vrea ca toate popoarele să vor
bească printr'ânsul de aceea trebue cerut acolo 
votul universal şi un parlament în baza votului 
universal. Numai atunci se va putea vorbi de o 
naţiune ungară. 

A luat apoi cuvântul socialistul Soukoup. Ace
sta acuză biserica ungară spunând că e o ucigaşă, 
care primeşte soldă. 

Când oratorul vorbind de cazul din Cernova a 
pomenit numele episcopului ungur Parvi, mulţi
mea asistentă, izbucni în strigăte furtunoase de 
desaprobare. 

A luat apoi cuvântul deputatul socialist român 
Grigorovici, un excelent orator care şi-a făcut 
educaţia politică în întruniri populare. 

Cu toate că a vorbit încontra multora cari se 
aflau de faţă, discursul lui a fost primit cu a-
plauze şi aprobări unanime. 

Acestui principiu el i-a rămas sincer, dovadă 
că s'a asociat partidului în al cărui program este 
înscris binele omenire*. 

— » Aţi întrat în partidul social democrat ?< se 
auzi o voce. 

— Da, răspunse Grigorovici m'am asociat par
tidului social-democrat. 

Continuând oratorul spune : 
Am fost martorul solidarităţei unui stat de na

ţiuni, am fost însă şi martorul desbinărei şi risi-
pirei forţelor unor popoare apăsate. 

Germenul oprimărei este acelaşi Ia toate po
poarele, la germani ca şi la celelalte. 

H0UTÄTI. 
A R A D , 12 Decemvrie o. 1007. 

— O meritată d is t incţ ie . M. Sa a 
numit pe dl Paul Fâşie, jude la tabla re
gească din Oradea-mare. Ca judecător Ia 
tribunal, dl Fâşie s'a remarcat ca unul din
tre cei mai zeloşi, mai conştiinţioşi şi mai 
uman judecător. II felicităm pentru bine
meritata înaintare. 

— N o u i oaspeţ i la S e g h e d i n . La în
chisoarea de stat din Seghedin s 'au prezin
ta t noui musafiri. Sunt soţii părintelui Hlinka, 
condamnaţi şi ei odată cu el cu prilejul 
faimosului proces delà Rosenberg. Doctorul 
Wawro Şrobar, preotul Iosef Tomik şi in
dustriaşul Andrei Iancek. Cel dintâiu va 
şedea un an de zile, al doilea 6 şi al trei
lea 5 luni de zile. Ei ceruseră amânarea 
pedepsei, fiindcă mai aveau multe afaceri 
de aranjat, dar procurorul Bielopotoczky Ie 
refuzase rugarea şi ei riscau să fie excor-
taţi de jandarmi. 

— P r o m o v a r e . Dl loan Suciu cand. de adv. 
din Galşa, Sâmbătă în 7 Decemvrie a fost pro
movat de doctor în drepturi, Ia universitatea din 
Cluj. 

— P a r o h i e vredn ică d e laudă . Cre
dincioşii parohiei române gr.-or. din Buteni 
(com. Arad) în şedinţa comitetului şi sino
dului parohial din 8 Decemvrie n. c. cu 4 0 
voturi contra 4 au hotărît să asigure mini
malul salarelor fundamentale ale învăţătorilor 
delà toate trei şcoalele confesionale române, 
din puterile proprii ; iar la şcoala cu clasele 
superioare de băeţi, au decis cu unanimitate 
a se asigura şi cvincvenalele. 

Când ştim între ce împrejurări trăiesc 
aceşti oameni — înrădăcinându-se în mijlocul 
lor, din bătrâni, secta baptistă şi fiind zilnic 
puşi la diferite încercări de străini cari au 
năvălit asupra lor până şi de prin Qaliţia 
şi cari cearcă neîncetat prin diferite momeli 
a i lipsi de to t ce poate să le întărească 
simţul iubirei de biserică, şcoală şi neam— 
zic, când ştim toate acestea şi totuş avem 
plăcerea a înregistra o aşa deamnă, bă rbă
tească şi românească hotărîre cu to t dreptul 
putem exclama cu poetul : »Apa trece pie-
trile rămân «. — Străinii azi mâne se vor 
duce care pe unde au venit; iar voi, voi 
bravi butinceni veţi rămânea precum v'au 
aflat: cu biserica, şcoala şi limba voastră 
românească, pe cari ei, veneticii, înzadar 
cearcă să le nimicească. 

Laudă vi-se cuvine fraţilor butinceni, D-zeu 
să Vă trăiască! 

— Zia r s l o v a c conf isca t . Procuratura a con
fiscat nrul 46 al ziarului naţional slovac »Ludove 
Novjny». Până acum ziarul acesta a fost confis
cat de douăzeci de ori în anul acesta. 

Trăiască libertatea de presă din Ungaria! 

— P r e l e g e r e a cu pro iec tografu l l a 
P e c i c a . Asociaţiunea culturală aradană va 
continua seria de prelegeri cu proiectogra
ful (schiopticon). Duminecă în 15 s t n. dl 
profesor Nicolae Mihulin va ţinea în Pecica 
prelegere despre beţie şi despre mdtdsărit, 
după prânz Ia orele 3 în casa de joc din 
localitate. Nădăjduim că dînsul va avea cel 
puţin acelaş rezultat frumos ca în Siria, 
unde toată lumea românească cu mic cu 
mare a alergat ca să se instruiască şi să-şi 
petreacă în acelaş timp. îndemnăm deci pe 
toţi românii din Pecica să alerge la prele
gerea de Dumineca viitoare! Aceasta cu 
atât mai mult că la prelegere va veni şi 
multă lume românească din Arad. 
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A N U N Ţ . 
In comuna Ciuciu (H.-Csúcs) imediat 

îângà drumul de ţară se află o grădină de 
un jugher mărime, în care grădină se află 
edificată o casă frumoasă cu 3 chilii, culină 
şi podrum, lângă casă este făcuta şi o colnă 
cu grajd, pentru oamenii drumari, în lungime 
cam de 19 metri, acest edificiu corespunde 
foarte bine pentru a se dsschide în el o 
prăvălie, cu atât mai vârtos că în comuna 
Ciuciu numai una prăvălie se află şl întoar
cerea e de totului mare. Acest edificiu se 
dă pe 3 ori eventual 5 ani în arândă, pentru 
înformaţiuni mai detailate a se adresa Dlui 
preot din loc Nicolae Balta. 

Un candidat de advocat 
află numai decât aplicare în cancelaria sub
scrisului. 

Dr. Toma Ienciu, 
advocat în Pu j . 

A N U N Ţ . 
Birt şi prăvălie de vinzare. 

In comuna Felnac se affă spre vinzare un 
birt cu prăvălie care consta din 3 chilii, cu
lină, 2 grajduri (slăloage) tot ce se recere 
cu grădina de 8 0 0 П st., cei ce voiesc a'l 
cumpăra să se adreseze la Mircu Tomici, 
în Fonlak (Temes-megye). 

ANUNŢURI 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

îl Al i u t i i X m i i h ) 
> Zavodul« foaia glumeaţă pentru popor 

a apărut şi se trimite tuturor abonenţilor 
şi celor insinuaţi, cu următorul cuprins : 

1. Cazania „Zăvodulni". 2. Vulpea şi Ţapul. 3. 
Delà jocul satului, (sara dupăce să împrăştie 
jocul şi ţiganii să culcă, cu caricatură.) 4. Păcală 
şi Tândala în Cluj, cu caricatura. 5 Darea de 
samă a lui Dr. Fărfăilă catră Dr. A. Păcală diplo
mat în toate fărădelegile (cu caricatură). 6. C e i 
minciuna ? 7. Cine-i ? 8. Ciumulituri. 9. Găcituri. 
10. Ştafeta „Zăvodului". 

Abonamentul pe 1 lună 1 coroană, pe 
3 luci 2 coroane, pe 6 luni 4 coroane, pe 
un an 8 coroane. 

> Zavodul« apare în Cluj (Kolozsvár). 

Halienberâer Béla, 
văpsitorle de haine, curăţitorie chemică şP 

fabrică de spălat în aburi. 

K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp» 
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şt 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Productele de ACID CARBONIC din Musohong Buziás œ 
Л8Г a r a n j a t a d i n n o u " W 

expediază şi afară de cartel imediat cantitate cât de mare 

A C I D - C A H B O N I C - L I C H I D 
chemiceş te curat şi natural, în lichid din Isvcreie de ac-
cid carbonic din baia celebră Buziaş, pentru prepararea 
apel gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri Industriale. 

T î C e l m a i e p o r a i e &тзій o a ^ b o n i e Tî 
Extrasul certificatului analizei chemice aî institatnlni de а examina pe cale elie-
micä mâncările şi tunturi îe a. 1907 nr. 4615. „Mirosul şi gustul" ѳ normal. Con
ţinutul de acid еагЬовіе: 9957%- Ьз urma examinării s'a constatat că асезіѳ 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonic 

bogat se CYslificà de cel m&i bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
B uronl de expedare de producte acid-carbonice si ape minerale al s ta ţ innei 
blncare Mnseîiong Buziaş în Buzíás-Fürdo. ÍMUSCHONG-BUZIÁSFÜKDÓI SZÉN

SAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKULDÉSI TELEPE BUZIÁSFÜRDŐN). 
Adresa telegrafică : Muschong-Buziásfürdö. Telefon interurban 18. 

V R A N I T S & T A U S C H 
„La crucea de aur" 

i n X E O P L A X T A ( ^ Ж ' 
s t r a d a D u n ă r i i ( Ä " ) . 

), 

Recomandă în binevoitoare aten
ţiune a prea onoraţilor Domni 
preoţi şi comune bisericeşti ma
gazinul său bogat de recvizite 

bisericeşti, ca 

feloane, steaguri, cruci, ripide, 

candele, cădelniţe, haldahine şi 

~ icoane sânte, zzzzz 
Posedăm cel mai mare deposit în obiecte bisericeşti, 

şi cu preţurile cele mai ieftine 

Mare atelier penlru pre
gătirea de i c o n o s t a s e , 
t r o n u r i , s t r â n i , a m -
v o a n e , s feşn ice delà 
simple până la cele mai 

scumpe. 

Institut de auriturä 
artistică pentru auritura 
de iconostase, tronuri, 

cadre şi tot felul de or-
namentică bisericească, 
cu preţurile cele mai 

avantagioase. 
La cerere catalog ilustrat 

se trimite gratuit. 

Fabrică de maşine, turnătorie de fer şi clădire de mori 

II I 

Turbine, motoare şi locomobile, mori artistice-simple, trans
misiuni, maşini agronomice. Patentate proprii. 

C e a m a i m a r e f a b r i c ă d e m a ş i n i î n T r a n s i l v a n i a . 
La expoziţia din Bucureşti 1906 »Grand Prix«, cea mai mare distinţie, medalia de aur. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHINJ— ARAD. 



Nr. 2 6 4 - 1 9 0 7 . » T R I B U N A « Pag 9. 

Simonrfi 
István 

FABRICĂ DE MASINI 

ŞI T U R N Ă T O R I E D E F I E R ŞI M E T A L 

K O L O Z S V Á R (Cluj), str. Petőfi nr, 60 . 
Pregăteşte tot felul 

de instrumente de comunicaţie,construcţii 
de moară, turnătorii de fier şi metal. 

întreprindere de tot felul de reparări de maşini de agricul
tură, — maşini noui de trierat şi cu construcţia uşoară, 

mânată de doi oameni. 

Mai pregăteşte ciururi cu construcţie nouă şi uşoară 
care poate fi mânată şi de un băiat de zece ani. 

Intre asemenea ma
şini, cari sunt în cir
culaţie aceasta este 

cea mai bună. 

m Prospec te s e tri
mite gratuit la do

rinţă, m 

A . B I T T E R M A N N 
I l e r x u a i i s t s t d t H e l t a u e r g a s s e 9 N a g - y s z e b e u . 

Recomandă celor interesaţi instrumente pentru prepararea cârjilor ş i 
a m e m b r e l o r artificiale dupa orice smputare 

corsete ortopedice pentru cei cu corpul strîmb ^ 
tot felul de bandage perfecte şt aparate pentru 
îngrigirea bolnavi lor . 
Bandage pentru vătămătură, corsete pen
tru a ţinea eszpul drept, bandage pentru 
femei. Pentru potrivirea formei se garantează. 

Bandagele de M o n o p o l ale lui Dr. Ostertag. 
Locul de campăraxe pentru tot Ardealul. 

Cele mai bune bandage. Prospect gratis. 
Pentru cumpărători i de en g r o s legături de 

vătămătură ieftine. 
Depoz i t de Articole de higiena americane. 

— Trimiterea discretă. — 

MAŞINI DE V O R B I T ! 
G R A M O F O A N E 

d e l a 7 c o r o a n e în s u s . 

Cea mai ieftină surnă de a se 
procura în Ungaria şi România. 

înregistraţii de cânt şi muzic?, 
cele mai celebre cântări ale Ro
mâniei, muzica militară şi lăutari. 
Soluri de concert, monologuri, 
Cupleuri ş. a. 

Tóth József , 
S z e g e d , str. K ö n y ö k nr. 3 

M a r e p r ă v ă l i e d e g r a m o f o a n e . 
— Catalog de preţuri gratuit. — 

Corespondentă în orice limbă. 
Noui plăci româneşti! 

ii I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I I f ^ - ^ i i ^ 

Centrala în Arad, calea Ârctriducelui losif No. 2 (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 
Filiala în Chlşineu (Kisjeno) casa proprie. 

„VICTORIA 
Capital societar 1.200,000-
Fond de rezervă . . . . 900,000-

Cor. 
Cor. 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

6.000,000-— Cor. 
150.000,000--- Cor. 

\ Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 

eliberează libele. 
Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 

şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, pluteşte deponenţilor 4°lo interese, — iar 
pentru depunerile elocate pe timp mai 
lung de 3 luni de zile, după mărimea sumei 
depuse: plăteşte deponenţilor 4 y/o şi 5°/o 
interese fără nici o detragere. 

După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc şi fără de abzicere. 

Escontează cambii şi acordează credite 
cambiale cu acoperire hipotecară. 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

A c o r d e a z ă î m p r u m u t u r i h i p o t e c a r e p e c a s e d e î n e h i r i a t 
ş i p e p r o p r i e t ă ţ i d e p ă m â n t . 
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G E O R G K A P F E R 
maestru de sculptură în peatră. 

Temesvár-Fabrik, Andrássy-ut 16 şi Versecz, colt cu 
= strada Rudsitz şi Rathhaus. = 

îşi recomandă 
magazinul de plăci de marmora pentru mobile 

tot asemenea de 
тттш M o n u m e n t e «ввонв 

atestat propriu 
Având un magazin bogat, liferez mai ieftin ca 

ori ce concurenţă. 
Recomandându-mă on. public, cu stimă 

Georg Kapfer 
maestru de sculptură în piatră 

JAÁÁÁAÁÁAAÁAAÁÁÁAÁÁÁÁÁÁÁAÁL 

Sárga János 
:: argintar şi pregătitor de obiecte artistice 

Kolozsvár , Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. — — Telefon nr. 354. 

Abundant provăzut cu 
obiec te de aur, argint 
şi petrii s cumpe . Pregă
teşte tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel de lucrări de artă 
maginetră. — Schimbări 
de aur şi argint, conform 

8 cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Filială în T.-Recaş. Filială în Buziaş. 

Expositură tn Toracul-mic. 

99 miisiAW u 
institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.000. 
Capital de fond Cor. 600.000. Pond de réserva Cor. 200.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor Ф/20/0, după depuneri peste 
2 0 0 0 0 cor. cu abzicere de 9 0 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuner i până Ia 5 0 0 0 cor. s e pot ridica şi s e plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e pot face 

pe cale poştală , şi s e e x p e d e a z ă franco. 

Escomptează cambii cu 6° /o—8° /o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. GENERALE DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cenad, Caras-Sevenn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesee pe lângă cele mai 

favorabile condiţiuni: 

1. Іл ramul rleţll: capitale cu termin fios, rente, 
lestre pentru fetiţe, capital de întreprindere pentru feoiori, 
pe cai de moarte, apese de tnmorméntare. Aceste din 
urma delà 60—500 cor. se plătesc la moment tn ziua 
morţii Intêmplate; 

2. Im ramul focalul : clădiri de tot felul, mobile 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine 
reovlslte s. a pris spargere ; 

4. Contra grindine!: grau, secară, om, eueorai 
ovës, vi» (vinea), plante industriale : cânepă, in, hunei 
nutreţuri, tabao e. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

î f f S „ T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 399. 

Asiguraţi contra grindinel: cucuruzul 
grâul, sëcara, ovëzul şi toată economia ! 

> 

0 
** 

JA •—K 

(3 

o 
-OS 0 

4 
r - » 

O 

a 
o ч 
a » 

< I— 

a> 
>•» o 
« •* 

ф .-i 

« в 

ф « 

va 
a 

Pressa de vin patent „ conti-
uativă 

a Iui NEU KOMM 
„ A r - c h i m e c i " pentru mână şi de 
mânat cu maşina, profitul mustului e de 
8o—90 o/o, Aparat de pasteurisât, Aparat 
patentat de cognac al lui Neokomm, Căl

dare de vinars Neukomm pentru comină (Trester), drojdii, prune şi 
alte poame, Pumpe de vin portative pentru un con

duct (maţ) de IV2 zoi Cor. 120*—. 
N o u ! Tăietor de butuci de viţă indispensabil N o u ! 
la tăiatul viţei, Aparat patentat al lui Neukomm pen
tru mobilitarea viţei aratru pentru vie, P u m p e de 
fântâni, Moară de struguri, Maşiră de cules boabele 
de struguri, S o n d ă pentru fântâni artezice, Apă 
sănătoasa de beut şi apă bună pentru folosire din 
isvoare adânci, prin sondă precum şi cognac bun vechi 
reco
mandă 
— Struguri de maşă şi oltoi de vie (Schnittreben) de 120 de specii nobile sunt în 
fiecare toamnă de vânzare. — CEREŢI LISTA DE PREŢURI. 

Nai. Neukomm's Söhne — fabrică de niaşine şi arâninr — 
în VERSECZ (Ungaria de Sud), 

Aduc la cunoştinţa on. culti
vatori de vin, de fructe şi a 
fabricanţilor de rachiu, că în 
prăvălia mea se află cele mai 
noi căldări de fert rachiu, cu 
preţurile cele mai moderate. 
Atrag atenţia on. public asupra 
aparatului de răcit în formă de 
sul sistemul cel mai nou cu ţeava 
dreaptă şi încovoiată. 

Montarea fabricelor mai mari de rachiu pentru ferberea şi 
rafinarea lui, o execut din materialul cel mai fin şi punctual. 

Cu stimă: 

E N G E L T H A L L E R B É L A , 
fabricant de arămuri. 

S Z E G E D , Lechner tér 10. (Casa propr.) 



í 
OPÜRÍ şi BROŞURI Se recomandă [ 

a executa u r m ă t o a r e l e : 

FOÏ P E R I O D I C E 

ÎNVITÀRÏ 

BILETE DE LOGODNA 
das« doriaţ* ţi ta «otori 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

PROGRAME 

* Tat fehl de her&rï tipografice « I n e t e d e CUNUNIE 

dupa dortaţa «1 tu eolert 

ADRESE 

b i l e t e d e I n t r a r e 

T RI BU N A 
PREŢ-CURENTURl 

la 

NOTE 

•TATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D •* 

Str. Deák Ferencz nr. 20 i^c 

• Diferite tipărituri pentru bănci 

Comandele primite sâ e fec te prompt $i с о ш і ш ж 

f C I R Ţ Î în еомшижГ"5] » iVe^wrf moderate/ 
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I u n . H e p p G y u l a 
= LIPPA. = 

Recomandă asortimentul lui de d i f e r i t e 
p i e i Ul" i , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
и FIRMA FONDATA LA iMJL 1860. 

• O S A p A R K Ä S 
fabricant d e biliard în Cluj, 

Kolozsvár, Mátyás király-tér nr. 3. 
Deposit de 

biliard gata. 
Pregătesc 

mese de bi
liard şi le ré
parez atât 

in oraş cât şi în provincie, imediat. Ţin 
în depozit bastoane de biliard (daco) 
chiulele de biliard de bansolin şi fildeş, 
(os de elefant), apoi : cretă, piele de bi
liard, lipici şi ori-ce alte lucruri trebuin

cioase. 
Primesc tot felul de lucrări de instalare 

pentru cafenele, cofetării şi locuinţe. 

Velyko Velity 

PEI 
PE I 
PEI 

fabricant de opinci, ghete, papuci 
şi fabricant űe pei 

M U M A ( S l a v o n i a ) . 
Vînd şl cumpăr: 

de marhe ne lucrate (verde) 
de caii 
de viţei 
de oaie 
de miei 
de vulpe 
de lievastin 
de dior 
de iepuri 
de porci 

I V I i e r e s t r e c v i r a t u . 

Cîară şi ciară ne topită. 
Lână de tot feliu. 

Coada de cai şi par de marhe. 
Fer bătrân şi arame. 

Preţul curent al cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că de 

ta 1 Noemvrie, in măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa d. e. 

Carne de vită îngrăşa tă : 
1 klg. de carne de vită grasă partea dinainte 52 cr., 
klg. de carne de vită Îngrăşată partea dindărăt pentru 
supă 64 cr. 1 kg. сатпе de tocană 56—60 cr. 1 kg. de 
carne pentru triplai ă,. antrieoate, pulpa de ans, pecie 

albă 72 cr. 
Titel bătrân : 

1 klg. din partea dinainte 48—52 cr., 1 kg. dinapoi 
64—68 cr. 

Vitei t inăr : 
1 klg. dinainte 72 cr., 1 klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de p o r c : 
1 klg. 72 76 cr., 1 klg. din cotlete 84 or., 1 klg. de 

unsoare curată 70 ci-., 1 klg. de slănină 70—76 çr. 
Solicitând binevoitorul commis al on. public rămân 

« C a : Farkas György, 
măcelar. 

F o r r a y - u t c a c a s a K r i s t y ó r y . 
Lângă berăria Deutsch. 

Bancă de şcoală 
Mobile de şcoală 

Mobilă modernă de biurouri 
şi fabricare de instrumente gimnastice. 

Catalog de preţuri gratuit şi porto franco. 

Bina de dilefanfi 
completă care o poate aranja, în 
15 minute şi strânge în 10 mi
nute, în toate rr.árimüe potrivite 
sáléi, delà 300 coroane în s u s , 
se termină în timpul cel rnai scurt 
Pictor de decoraţii diu München. 

R e b e r n i g g de C o u r t i e r . 
Budapest , Margit-körut nr. 3. 
Catalog de preturi se dă gratuit. 

In atenjiunea medicilor 
şi a bărbierilor. 

In primul atelier din Ardeal 
de ascuţit cu putere electrică, 
se ascut şi se melirează cu 
preţuri moderate tot felul de 
instrumente medicale şi de băr
bier. Instrumentele trimise pe 
postă se ascut în 24 de ore. 

Solicitam încrederea binevoi
toare rămân cu stimă : 

Exner Sándor 
N A G Y - S Z E B E N . 

pr omenada Bretter. 

Contra boalelor d e plumâni 
a tusei, rSguşelei, Iaringitei, se recomandă : 

pilulele Franki g S t t S U 
dici. — Şl bolnavul cel mai gingaş Ie ia cu plăcere. 

Preţul nnei cutii mare 2 cor. 40 fll. 
Se găsesc în farmacia : 

I^i'anltl Antal Szeged, 
Felsőváros 20. 

V I N D 
Oltoiuri verzi de viţă cu rădăcină 

losă portalis, Chaszla alb şi 
roşu, Oporto, Rizling, Szlan-
kamenka, miia cu 160 cor. 

Loză n e t e d ă Riparia-
p O r t a l Î S , miia cu 9 cor. 

Tei înalfi de 3 — 4 metri 
100 bucăţi cu 60 cor. 

Miklós, ü jv idet 
loan 

Philipovits 
fabricant 

de ornamente, s t e a 
guri b iser iceşt i 

steaguri pentru r e u 
niuni ş i baidahin 

VERSECZ. 

Szeszát S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, Maiom-u. 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndestuleş te 
— o r i c e pretenţ i i ; atel ier de reparare. — 

Fabrică de ca lese asortată cu toate maşi-
ne l e m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur e unica fabrică, In care se pregăteşte fle
care parte a trăsurei: fabricăm r o a t e j facem lucruri 
de fierar, p i e l a r şt de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală e: lucrare bună şi solidă, dar 
ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t o o m a n d e l o r d i n p r o v i n c i e . ] -
Recomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând ; aşa 
numitele .mântuitoare de noroin" cu şezutul închis bine 

Fondat în 1870. Preţeurent gratis. 

Fabricant de cimbale. 
•I Pregăteşte 
Щ cele mai bune 

4 cimbale, 
precum şi 

repararea 
tuturor in
strumente

lor 
cu coardă 

pe lângă garanţie şi preţuri moderatei, 


